

冬藏时节话养生

本报记者 祁博

所谓“冬藏”，就是指人到了冬天，应该养精蓄锐、休养生息，以利来年应对春生、夏长、秋收的付出和收获。健康过冬是人们在冬季讨论的一个比较多的话题，直观的来讲，由于冬季寒冷的气温和多变的天气，使得各种在平时症状不严重的病症在冬季很容易出现反复。有病的要去看病，没病的和病症不那么明显的就要注意在冬季进行合理的养生。这里说合理，是因为养生养不好，没病也能出来病。那么，如何在冬季进行合理的养生，进而避免疾病的缠身呢？这次，我们请商丘市中医院呼吸科主任王勇来给大家做一些建议。

“冬藏”理念巧运动

中医认为，春生夏长秋收冬藏，所谓藏，是一种蛰伏少动，藏精气而不外泄的意思。“说冬藏，并不是说人冬后人们不活动或少活动，而是要选择适当的方式进行适当的活动。”王勇介绍说，如晨跑、太极拳、瑜伽等运动在冬季都提倡进行，“但不要剧烈运动后大汗淋漓，再冲洗凉水澡，或在寒风中穿单薄，这样不但损伤人体阴津，也耗人体阳气。”如老年人冬季锻炼身体，在早晨起床前要在床上闭目养神数分钟，等头脑完全清醒，身体适应了“生物钟”节律的变化，再缓慢起来。其间，可在床上先左右轻缓地伸伸腰，做些微小的活动。“当清晨人从‘半休眠’状态苏醒时，呼吸心跳加快，血流加速，血压升高，这易使已老化的心脑血管破裂。所以，心肌梗塞、心源性猝死和中风的发病率以清晨为高。”

中医认为春夏养阳，秋冬养阴，所谓阴就是指人体阴血精气而言，中医还认为“冬不藏精，春必病温”，意思是说，如果冬天没有保养和保守阴精，那么来年春天易发温热疾病或传染病。因此，冬天应根据个体情况提倡适当运动，因为冬天人们免疫功能和体质会下降或进入一个相对低谷阶段，经常锻炼确实能提高抵御各种疾病入侵的能力。

药品安全科普知识

本栏目由商丘市食品药品监督管理局主办

药物基本常识

什么是处方药？

处方药就是必须凭医生处方才可调配、购买和使用的药品。处方药的适应症大都是一些复杂而严重的疾病，患者难以自我判断、自我药疗。例如，所有的注射剂和抗生素均属于处方药。在处方药的包装盒、药品外标签、药品说明书上，可以清晰地看到“凭医生处方销售、购买和使用”的忠告语。

什么是非处方药？

非处方药均来自处方药，它一般是经过长期应用、疗效肯定、服用方便、质量稳定、非医疗专业人员也能安全使用的药物。非处方药在美国被称为“可在柜台买到的药品(OverTheCounter，简称OTC)”，后成为全球通用的俗称。

怎样识别非处方药？

1. 非处方药包装盒上的右上角必须印有国家指定的非处方药专有标志——OTC。
2. 每一种非处方药都要将其相应的忠告语由生产企业醒目地印制在药品包装或药品使用说明书上。通用的忠告语为：“请仔细阅读药品使用说明书并按说明使用或在药师指导下购买和使用”。
3. 非处方药又分甲类和乙类两种。甲类非处方药需在药师指导下购买使用。甲类非处方药的标志为红色；乙类非处方药的标志为绿色。

(商丘市食品药品监督管理局供稿)

关爱牙齿健康 幸福陪伴一生



本栏目由牙博士冠名

吃冷的食物后牙为什么痛

如果疼到需要止疼的地步，你这个大牙的牙神经已经损坏到无法自行恢复的程度了，最快速的止疼方法是去医院，在麻醉下把坏了的牙神经取出来。而事情并不是止疼那么简单，你还得对这个牙齿做根管治疗，把取出牙神经后留出的空隙彻底消毒后严密充填起来，否则以后还会有细菌顺着这个空隙进入牙根部，引起感染和新一轮的疼痛、肿胀、流脓等问题，建议你现在立刻去医院看口腔科，让大夫对这个坏牙进行检查，明确牙神经的活力到底如何，然后采取治疗措施，单纯的止疼药和消炎药，不配合口腔治疗，都是治标不治本的。

(以上内容由牙博士牙科医学集团整理)

传染病宣传之窗

栏目协办：商丘市第一人民医院分院（市传染病医院） 电话：3385586 3360166

医患地址：商丘市南湖路与开源大道交叉口向南一百米

乘车路线：市内乘坐16路公交车、小1路公交车到市传染病医院下车即到

世界先进的治疗肝癌新技术（射频消融术）

——高温“烧”死癌细胞

癌症已经是我们国家城镇人口死亡的主要原因之一，过去治疗肝癌一般采取手术、放疗、化疗方法，患者痛苦大、安全性差、治愈率低，给患者造成了很大的精神和经济压力。商丘市第一人民医院分院（市传染病医院）成功掌握了治疗肝癌的核心技术——肿瘤射频消融术，它是在超声、CT或MRI引导下经皮肤或腹腔镜等途径将射频针插入瘤体，通过微电极发射射频电流使组织中带电粒子高速震荡产热，使电极周围细胞凝固性坏死的治疗方法。采用此技术治疗肿瘤，患者痛苦小、疗效确切、安全性高、并发症少、恢复快、住院时间短，是肝癌患者的最佳选择。

(广文)

睢阳区卫生局打响创建国家卫生城市攻坚战

本报讯(宋晔青)睢阳区卫生局以创建国家卫生城市为主导，结合“三治三提”活动，以务实的精神、迅速的行动、昂扬的斗志，坚决打赢一场“创卫”攻坚战，确保卫生系统所承担的“创卫”任务全面达标。

一是进一步统一思想，坚定创建成功的决心。“创卫”不仅仅是经济实力、管理水平的竞争，也是对执政能力和干部队伍的考验。为此，该局把思想统一

到市委、市政府的决策部署上，坚定创建成功的信心和决心，全力以赴投身到“创卫”工作之中，尽快掀起“创卫”高潮。二是加大宣传力度，丰富宣传形式，迅速形成人人参与“创卫”的浓厚氛围。三是要突出宣传工作的重点，充分挖掘和有效激发广大市民支持和拥护“创卫”的积极性和主动性，进而将其转化为积极参与“创卫”的热情和行动。四是突出正反两个方面典型。不仅要报道

和弘扬正面典型，还要在如何报道反面典型上多做文章。五是要突出卫生系统的带头作用。带头在系统内部做好宣传发动工作，带头执行区“创卫”指挥部的工作部署，带头完成好各项“创卫”工作任务。理清思路，突出重点，确保各项工作顺利推进。要建立行之有效的工作机制，突出工作重点，解放思想，拓宽思路，倒排工期，落实责任，强力推进。



王太红，主任医师，商丘市中医院骨伤科主任，河南省骨伤学会组委，曾赴北京积水潭医院进修，擅长中西医结合治疗骨与关节损伤，畸形矫正，股骨头坏死，骨质疏松症等。

从事中医骨伤临床研究已经20余年的王太红谈起中医在治疗骨伤领域的特色，可谓滔滔不绝，他满腹经纶，但不夸夸其谈；他细致入微，却不钻牛角尖。

对王太红的采访，在市中医院骨伤科病房进行。谈及中医治疗骨伤，他用多年的分析细致地得出了三点结论：方法多样、疗效可靠、安全性高。

正骨高手王太红

文/图 本报记者 付红刚 见习记者 张川

据王太红介绍，中医治疗骨伤大致可分为五种方式：一是体疗，即运动疗法。骨伤疾病都是运动性疾病，采用运动疗法可以达到持久、稳定的效果，而且没有副作用，对于颈肩腰腿疼、骨折等骨伤的治疗效果显著；二是理疗，即物理疗法。它包括光疗、电疗等多种治疗方法；三是药疗，即中药治疗，内服外用。对于患者，内服中药，外敷药膏，或药液浸泡、熏蒸等；四是微创。对于骨伤疾病，采用经皮、螺钉固定等方式，以及全市唯一一台G臂监视下的双向投影微创手术，安全性、准确性得到了有效保证；五是开放性手术。对于需要手术的患者，在G臂的帮助下，会尽可能减小手术切口，创伤面尽可能小。

“在这一系列的治疗中，中医始终贯穿其中。”王太红强调说，从骨伤患者的复位、固定，到功能锻炼，对患者的

一个完整治疗体系，中医是一直贯穿其中的，中医的“简、便、验、廉”也得到了充分体现。

“就拿腰椎骨折来说，患者会在24

小时内因为血肿刺激引起肠蠕动差，导致腹胀，大便干结。”说起中医的优势，王太红说，对于患者的这些症状，如果用其他方法治疗，最快也要4到6天，而采用中医中药内服、贴敷，一般一到两天这些症状即可消失。

王太红说，在中医院骨伤科，这些治疗方法已经形成了“超市化”的态势，在这里，患者和医生可以双向选择，对于不同医生，不同治疗方法，患者可根据自己的意愿进行选择。

“中医的治疗方法多样，不仅仅体现在治疗骨伤方面，在其他领域也是如此。也正因为中医中药的安全性高，副作用小、疗效显著等特点，受到了越来越多的患者的青睐。”王太红对中医充满信心。



科学发展观的精髓是发展。加快发展是卫生工作的第一要务。解决卫生工作中存在的问题，根本的办法是发展，医疗机构不发展什么问题都解决不了。对于卫生系统党建工作同样适用，只有用发展的眼光、思路、方法去做，把握发展规律，创新发展理念，转变发展方式，破解发展难题，提高发展质量，才能创新卫生党建工作方式，提高卫生党建工作水平，实现卫生事业又好又快发展。

一、及时更新思想观念，提高对党建工作的认识。

更新思想观念要“三结合”。一要与贯彻党的十七大和十七届六中全会精神相结合，坚决执行党中央的各项路线、方针、政策。二要与深入学习实践科学发展观活动相结合，进一步解放思想，开拓创新，更新观念。三要与当前的“创先争优”、“三治三提”专项活动相结合。提高党建认识要“三不能”。一不能简单认为，党建就是组织一下学习，发展几个党员，工作要求不高，以致对党建工作热情不高、工作不实；二不能有重业务轻党建的思想，认为搞好业务工作是硬指标，党建工作是软任务，党建工作摆不上应有的位置；三不能把抓党建工作流于形式，被动应付。

二、强化作风意识，创新工作思路，加大党建工作的力度。

创新工作要深入群众。要采取多种形式，广泛征求、认真听取基层党组织、广大党员群众的意见，特别是工作对象、服务对象的意见。要紧密联系实际，要认真查找思想上、工作上、作风上存在的问题和差距，开展批评与自我批评，对照工作中存在的突出问题逐条制定改进措施。

创新工作要坚持改革。党的领导要在不断改善和创新中加强。基层党组织建设要坚持用改革的精神研究新情况、解决新问题，增强党建工作的改革精神和意识。要紧紧围绕“创先争优”、“三治三提”活动和卫生文化主题活动的开展实施，创建“学习型、服务型、创新型、效能型、廉洁型”卫生行业新形象。

创新工作要注重内容。抓“五性”：一是增强工作的主动性。主动思考工作，不坐等上级指示；主动提供服务，不坐等工作上门；主动开展工作，不事事按部就班。二是增强工作的针对性。党建工作目标要有针对性，工作内容要有针对性，工作措施要有针对性，工作对象要有针对性，工作重点要有针对性。三是重视工作的前瞻性。善于经常分析工作面临的新形势，研究新情况，解决新问题，做到超前预见、主动适应，不断创新活动载体，使党建工作始终保持鲜明的时代特征和旺盛的生命力。四是强化工作的科学性。科学地决策主题，科学地落实举措，科学地评估结果。五是培植工作的典型性。要善于调查研究，总结党建工作先进典型，分层分类培植典型，全面推进党建工作。

三、强化责任意识，及时完善规章制度，落实党建工作的责任。

健全机关党建工作责任制。要形成党委统一领导、党委书记负总责、分管领导具体抓、党支部抓落实、层层有责任、一级抓一级的工作机制。全面推行党建工作目标管理。要把党建工作作为考核领导班子和领导干部的重要内容之一。量化考核指标，严格考核标准，强化考核措施，兑现考核奖惩，真正把党建工作的目标、任务和责任落到实处。

四、强化团结意识，优化工作条件，营造党建工作的环境。

把党建工作摆上重要议事日程，与业务工作齐抓共管，围绕业务抓党务，抓好党务促业务。领导干部应带头参加党组织活动和接受党组织的监督，以模范行动支持党组织开展工作。在办公设施和工作经费等方面，要给予有力保障，切实改善工作条件。要从政治上、思想上、生活上关心党务工作者。

(作者为梁园区卫生局党委书记、局长)

健康快讯

全市新农合工作座谈会 在市第一人民医院召开

本报讯(张玉玲)近日，全市新农合工作座谈会在市第一人民医院召开。市卫生局、市第一人民医院及各县(市、区)卫生局新农合工作负责人参加了会议。

市第一人民医院党委书记李成钦向与会代表介绍了该院在新农合管理工作中采取的便民措施和新农合工作的开展情况。近年来，随着新农合政策的进一步完善，最高补偿金额和补偿比例也在逐步提高。市第一人民医院的各项服务更加规范化、人性化，办理新农合报销手续也更加便捷。党的新农合政策受到了广大人民群众的热烈拥护，基本实现了“人民群众得实惠、卫生事业得发展、党和政府得民心”的三赢目标。与会同志畅所欲言，共同围绕我市的新农合工作献计献策。切实让这一惠民政策落到实处，让每一位参保的农民充分享受党的温暖。

商丘市中心医院

吹响创建市文明单位号角

本报讯(席军)近日，商丘市中心医院召开创建商丘市文明单位会议，院领导班子全体成员出席会议。

近年来，市中心医院坚持以科学发展观为统领，注重发挥精神文明建设在医院建设发展中的推动作用，各项工作实现了跨越式发展，近日在市纠风在线评比中夺得医院行业第一名，现在该院又瞄准新目标——创建市级文明单位。

院党委书记侯明对创建工作提出三点要求。一是认识要高，理解创建市文明单位是对医院全面建设的综合考核，要明确目标，使创建工作有的放矢。二是措施要实。要坚持按制度办事，严格按照流程操作，认真落实各项规章制度；要坚持规范行为，合理诊疗，不断提高医疗质量。三是结合要紧。创建市文明单位工作，要紧紧围绕当前医改任务，和医院整体发展相结合，提升医院软实力；要与树立集体荣誉观相结合，全员参与，心往一处想、劲往一处使。

柘城县人民医院

隆重庆祝建院 60 周年

本报讯(记者 付红刚 宗兴明)11月21日，柘城县人民医院隆重举行建院60周年庆典、商丘医学高等专科学校附属柘城医院挂牌暨医院综合病房楼启动仪式。

据了解，柘城县人民医院始建于1951年，经过60年的发展，成为了今天柘城县集医疗、急救、科研、教学、预防与保健为一体的规模最大、设备最先进、技术力量最强的国有非营利性综合医院。此次携手商丘医学高等专科学校，为柘城县人民医院奠定了坚实的软件基础；投资近两亿元，设有800张床位的医院综合病房楼的启动，更是成为了医院腾飞的硬性条件。该院院长李德怀说，柘城县人民医院经过60年的风雨兼程，成就辉煌，是各级领导和培育者的结晶，是全县人民关心支持的结果，在以后的发展中，医院一定会坚持厚德、求精、创新、和谐的院训精神，努力服务全县人民。

浅谈新形势下如何提高卫生党建工作水平

□徐作社